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(A1) Essayez d'aborder ce sujet
vers le milieu du mois au moment de
la parution du bulletin de I''PC. La
grande publicité donnée a cet évé-
nement par la télévision et les jour-
naux devrait montrer aux étudiants
I'importance nationale de l'indice et
les inciter & découvrir les incidences
de I'lPC sur leur vie personnelle.

Les renseignements les plus a jour
sur I'lPC se trouvent dans votre
bibliothéque locale ou au bureau
régional le plus proche de Statistique
Canada. La liste des bureaux régio-
naux se retrouve a la page 15.

(A2) Installez un tableau d'affichage
dans votre classe et encouragez les
etudiants a y exposer des coupures
de journaux montrant des manchet-
tes, des articles, des éditoriaux, des
bandes dessinées, etc. au sujet de
I'PC.

(A3) Demandez aux étudiants de
définir le mot 'indice”. La racine du
mot "indice” est le mot latin “index”.
A quoi sert l'index de notre main? I'n-
dex d'un livre? Par extension, quels
sont les indices du printemps? Fai-
tes ressortir l'idée qu’un indice est un
indicateur ou un signe.

(Si vous souhaitez faire participer vos
etudiants a un projet de classe a long
terme, passez a la section du cours
consacré al'indice des prix des biens
de consommation des étudiants.)

(A4) Un transparent montre la rela-
tion entre le niveau des exemptions
personnelles de I'impot sur le revenu
et les fluctuations des taux d’inflation
mesurés par I'lPC pour les années
1974, 1975, 1976 et 1977.

Les étudiants pourraient se rendre a
la bibliothéque, appeler des syndi-
cats locaux, etc. pour établir un lien
semblable entre leur propre budget
familial et I'lPC.
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A. L'importance de I'lPC dans notre vie

* (Voir les notes A1, A2 et A3)

“La lutte contre l'inflation : une réussite?”, “L'inflation ralentit au niveau
de la région”, "“Baisse des prix 4 la consommation.”

Vous avez di remarquer ce genre de manchette dans les actualités,
chaque mois aprés la publication par Statistique Canada du dernier indice
des prix a la consommation pour le Canada ou votre ville. Quelque chose
qui fait regulierement I'objet de tant d'attention doit sembler important & la
plupart des Canadiens, mais l'indice des prix 4 la consommation mesure quoi
au juste? Comment est-il calculé? Plus particulierement, quel est I'effet de
I'IPC sur notre vie de tous les jours?

Nous savons tous que le prix des biens et des services que nous ache-
tons est toujours en train de changer, d’habitude & la hausse. Vous avez
peut-étre déja entendu vos parents parler du "‘bon vieux temps’* ol les tablet-
tes de chocolat codtaient seulement 10 cents. Vous-méme pouvez proba-
blement donner des exemples de grandes augmentations récentes des prix,
par exemple, des billets de cinéma ou des articles de sport, qui ont influé
directement sur vos propres dépenses.

A mesure que les prix grimpent, vous sentez sans doute le besoin de
disposer d’'un revenu plus élevé. Vous voudriez peut-étre demander une
augmentation de salaire, plus d'argent de poche ou exiger une somme plus
grande pour garder des enfants ou enlever de ia neige. Comment déciderez-
vous d'un taux d'augmentation juste? Si vous pouviez calculer le pourcen-
tage d’augmentation du prix des produits que vous achetez régulierement,
il serait alors raisonnable de demander ce méme pourcentage.

Sur une échelle plus grande, l'indice des prix a la consommation per-
met de mesurer dans le temps les variations en pourcentage du prix des
biens et des services qu'utilise réellement la famille urbaine typique au
Canada.

Le résultat de cette mesure a des conséquences directes pour vous
et les membres de votre famille. Par exemple, un grand nombre de travail-
leurs canadiens ont des conventions collectives qui prévoient une indem-
nité de vie chere, lagquelle reléve automatiquement leur revenu en fonction
de la variation en pourcentage ou en points de l'indice des prix a la consom-
mation. Les pensions alimentaires et les allocations de soutien des enfants
peuvent aussi étre liees aux variations de I'lPC. Les gouvernements se ser-
vent de l'indice lorsqu'ils élaborent de nouveaux programmes économiques
ou évaluent le succes de ceux qui ont déja été mis en oeuvre. En outre,
le gouvernement fédéral a déja utilisé I'indice comme facteur d'indexation
des allocations familiales, des prestations d'assurance-chémage, des pen-
sions de sécurité de la vieillesse, de méme que des exemptions personnel-
les de I'impét sur le revenu des particuliers.

* (Voir la note A4)

La plupart des pays occidentaux disposent d’un indice qui mesure les
variations du prix des biens et des services de consommation. Au Canada,
I'IPC est la mesure officielle de I'inflation. Par inflation, on entend générale-
ment une hausse soutenue du niveau général des prix qui diminue le pou-
voir d’'achat du dollar.




(A5) Un transparent présente le gra-
phique 1 du bulletin de I'lPC de mars
1983.

Vous pourriez demander pour quelle
raison les prix des aliments varient
plus que ceux des autres produits.

Un autre transparent montre le taux
annuel d'inflation (moyenne 2.5 %)
entre 1950 et 1955 pour permettre
une comparaison avec le transparent
précédent.

(AB) Les étudiants devraient aimer
discuter de l'affiche du catalogue
d'Eaton. Quels articles n'existent
plus? Quels articles sont maintenant
fabriqués avec des fibres synthéti-
ques plutét que du coton ou de la
laine? Est-ce que certains articles
n'ont pas changé depuis I'année de
publication du catalogue? Ces ques-
tions prépareront la classe pour les
sections B et C concernant la sélec-
tion des produits et la qualité.

Il pourrait étre intéressant de compa-
rer les prix de 1933 et les prix
courants de produits semblables.
Qu'est-ce qui ressort d'une telle
comparaison si lI'on tient compte des
différents revenus de ces deux
années?

En 1933, un travailleur industriel
gagnait en moyenne 32 cents|'heure.
Combien d’heures aurait-il fallu qu'il
travaille pour acheter un des articles
indiques sur l'affiche? Le méme tra-
vailleur en 1981 gagnait en moyenne
$7.69 'heure. Combien d’heures
faudrait-il qu'il travaille pour acheter
un article semblable aujourd’hui?

Cet exercice pourrait mener a des
discussions intéressantes sur I'évo-
lution du niveau de vie, les progres
technologiques et le pouvoir d'achat
du dollar.

N.B. — Si I'on utilise 1981 comme
année de référence (c.-a-d.
1981=100), I'lPC de 1932 s’étabilit
ai1s.1.

(A7) Reportez-vous aux feuilles de
travail immédiatement aprés la sec-
tion A.

Au cours des années soixante-dix, nous avons vu les prix augmenter
rapidement. Cependant, il estimportant de savoir que cela n'a pas toujours
eté le cas. Ainsi, le taux de variation moyen annuel de I'lPC a été de 2.5%
pendant la période 1950-1955 et de seulement 1.9% pendant la période
1955-1960.

* (Voir la note A5)

Dans les sections suivantes, nous examinons ce que I'lPC mesure et
comment |'lPC est calculé. Nous pourrons ensuite mieux comprendre ce
que les manchettes signifient.

* (Voir les notes A6 et A7)

Réponses

A. L’importance de I'lPC dans notre vie

1) (i) Ces renseignements sont présentés dans le plus récent bulletin de
I'lPC ou
(i) dans les communiqués de presse.
2) Voir dans le texte la partie sur I'indemnité de vie chére.
3) Voir dans le texte la partie sur I'indemnité de vie chére, les allocations
familiales, les exemptions relatives a I'impoét sur le revenu, etc.
4) Non. Cela signifie que 'augmentation annuelle des prix s’est ralentie.




Questions

A. L'importance de I'lPC dans notre vie
1) Quel était I''PC d’ensemble au mois précedent
(i) au Canada?
(i) dans une ville de votre province?
Expliquez en une phrase ce gque ces chiffres signifient.

2) Comment les syndicats se servent-ils de I'lPC dans leurs négociations
de conventions collectives?

3) Décrivez les effets que pourrait avoir une variation de I'lPC sur le revenu
de votre familie.

4) Si un journal titre “Inflation en baisse”, faut-il comprendre que les prix
ont baissé?







(31) Un transparent presente la
definition officielle de I'lPC

(B2) Les étudiants devraient main-
tenant étre intéresseés a discuter de
I'affiche qui montre les indices de prix
moyens annuels de divers articles en
1971, 1976 et 1982.

Quels indices ont enregistré des
bonds considérables? Quelles
seraient les explications possibles?
Est-ce que certains indices ont
baisse? Quelles seraient les explica-
tions possibles?
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B. L'IPC: Que mesure-t-il?

La définition officielle de I'lPC est la suivante:
"L'IPC mesure la variation dans le temps, exprimée en pourcentage, du coOt
de I'achat d'un panier constant de biens et de services, qui représente les
achats faits par les ménages urbains au Canada au cours d'une période
donnée.”

* (Voir la note B1)

Pour un mois donné, l'indice des prix a la consommation exprime le cout
courant des biens et des services du panier de produits, sous la forme d'un
pourcentage du colt des mémes biens et services au cours d'une "année
de référence”, lequel est fixé 3 100. Si le colit total des produits dans le
papier a diminué de 5% depuis I'anneée de référence, l'indice descendera
a 95. Sile colt total des produits dans le panier a augmenté de 35%, I'in-
dice montera a 135. En général, I'année de référence demeure la méme
pendant 10 ans. Actuellement, I'année de référence est 1981.

* (Voir la note B2)
Le panier de I'lIPC

Il est rare que deux personnes dépensent leur argent exactement de
la méme maniere. Si, par exemple, les étudiants d'une classe recevaient
chacun $20, I'un acheterait peut-étre des vétements, un autre sortirait un
soir et dépenserait tout, tandis qu'un troisieme pourrait épargner son argent
en vue d'acheter une chaine stéréo. Que fait Statistique Canada pour choi-
sir parmi tous les produits qui existent ceux qui doivent faire partie du panier
de I'lPC?

Tous les quatre ans, Statistique Canada méne une enquéte nationale
sur les dépenses des familles. Dans cette enquéte, un grand échantillon
scientifigue de meénages fournit des renseignements détaillés sur ies pro-
duits que les ménages ont achétés et les sommes dépensées au cours de
la derniére année. En tenant compte de I'importance de chaque produit dans
le budget des ménages et de I'ampleur des mouvements des prix, Statisti-
que Canada inclut dans le panier de I'lPC quelque 400 biens et services
réellement achetés par la famille urbaine typique au Canada. Le panier com-
prend des produits aussi divers que le pain, ia réparation de logements, les
postes et le cinéma. Bien entendu, vous ne vous attendriez pas que le con-
tenu du panier corresponde exactement aux dépenses mensuelles de votre
famille. Par exemple, peu de familles sont a la fois propriétaires et locatai-
res, mais I'lPC inclut quand méme les frais de logement en propriété et les
frais de logement en location en raison de leur importance nationale. Les
produits du panier de I'|lPC se répartissent en sept catégories et la propor-
tion de chague catégorie dans le panier correspond & celle observée dans
la plus récente enquéte sur les dépenses des familles. Dans I'enquéte sur
les dépenses des familles de 1978, le panier de 'lPC se composait ainsi :
les aliments, 21.1%: I'habitation, 35.4%; I'habillement, 9.6%: les transports,
16.2%; la santé et les soins personnels, 3.7%; les loisirs, la lecture et la
formation, 8.6%; les tabacs et les boissons alcoolisées, 5.4%.

En fait, I''PC se rapporte aux dépenses de toutes les familles et person-
nes qui forment des ménages privés dans la soixantaine de centres urbains
de plus de 30,000 habitants. Ce groupe représente plus de 70% des
dépenses de consommation effectuées au Canada. Diverses études ont
démontré que I'IPC s'applique aussi & des groupes spéciaux. Par exem-




(B3) Il pourrait étre intéressant de
demander si les renseignements
fournis par le groupe cible représen-
teront bien les habitudes de dépense
de groupes spéciaux comme, par
exemple, les groupes qui vivent loin
des villes ou dans le Nord. Est-ce
que les étudiants pensent que le
régime de dépense de leur propre
famille est bien représenté?

Un transparent présente une compa-
raison entre I'IPC habituel et I'lPC des
ménages a faible revenu publié par
Statistique Canada entre 1978 et
1982.

({B4) Demandez aux etudiants quels
sont selon eux les facteurs qui peu-
vent influer sur le contenu futur du
panier de I'lPC et sur l'importance de
chaque produit dans le budget des
familles. Parmi les sujets possibles
de discussion, mentionnons le gain
de popularité des voitures a faible
consommation de carburant, l'aug-
mentation du nombre de repas pris
dans les restaurants, le nombre
d’'étudiants qui travaillent a temps
partiel, l'accroissement du temps
consacré a la santé et a I'exercice,
etc.

(B5) Reportez-vous aux feuilles de
travail immédiatement aprés la sec-
tion B.

ple, Statistique Canada a publié a des fins analytiques entre 1978 et 1982
un IPC des menages & faible revenu. Mais, comme on peut le voir sur le
transparent, il n'y avait pas de grande différence entre cet indice et I'IlPC
ordinaire.

* (Voir la note B3)

Statistique Canada mesure les variations de prix depuis le debut du sié-
cle. Il est évident que le panier de produits qui était approprié a |'époque
du cheval et de la caleche ne convient pas a I'époque des voitures, des
mets surgelés et des ordinateurs personnels. Etant donné que l'enquéte
nationale sur les dépenses des familles a lieu tous les quatre ans, Statisti-
que Canada peut mettre a jour le contenu du panier de I'lPC une fois tous
les quatre ans. En avril 1982, par exemple, quand le panier a été revisé
pour concorder avec les résultats de I'enquéte sur les depenses des famil-
les de 1978, les services de garderie, les étageres murales et les caméras
35 mm ont été ajoutés au panier pour la premiere fois. La prochaine mise
a jour sera fondée sur I'enquéte sur les dépenses des familles de 1982.
* (Voir la note B4)

L'IPC se rapporte seulement au prix d'une quantité donnée de biens
et services d'une certaine qualité. Dans le cas de I'impét sur le revenu, tou-
tefois, il est difficile de mesurer exactement ce que chaque personne regoit
pour ce qu'elle paie. Quant aux soins médicaux, le prix payé par le consom-
mateur peut représenter seulement une partie du codt réel de ces servi-
ces. Les dépenses de ce genre, bien qu'elles s'appliquent a la plupart des
familles canadiennes, ne sont pas incluses dans le panier de I'lPC.

* (Voir la note BS)

Réponses
B. L’IPC: Que mesure-t-il?
1) L'essence colite 45 cents le litre.

2) On ne peut pas savoir quelle viande colte moins cher. L'indice nous
révéle seulement le pourcentage d'augmentation du prix de chaque arti-
cle depuis I'année de référence.

3) L'indice de prix d'un billet de cinéma est égal a 137.5.

4) On ne peut pas calculer l'indice de prix parce qu’'on ne connait pas le
prix de ce livre au cours de |'année de référence.

5) Les prix ont augmenté de 10.8%, le traitement de M. Tremblay de 12%.
Son revenu réel s'est donc accru.

6) Le panier de 1978 a été établi en avril 1982.
7) Le panier actuel représente les habitudes de dépense de 1978.
8) Le panier est mis a jour tous les quatre ans.

9) Quelques-uns des éléments exclus : I'impbt sur le revenu, I'epargne per-
sonnelle, les frais de soins medicaux.

10) Oui, parce que vos habitudes de dépenses peuvent ne pas correspon-
dre a celles utilisées pour I'IPC.

11) L'IPC se rapporte a toutes les familles canadiennes des centres urbains
de plus de 30,000 habitants.

12) L'IPC ne s'applique pas directement aux familles des centres ruraux.
13) L'année de référence est I'année dont l'indice est fixé a 100.

14) L'année de référence a I'heure actuelle est 1981.

15) L'année de référence est changée a peu prés tous les dix ans.




Questions
B. L'IPC: Que mesure-t-il?

1) Sil'essence coltait 30 cents le litre en 1981 (I'année de référence) et
si l'indice de I'essence a atteint 150 en 1983, combien coute un litre
d'essence en 19837

2) L'indice du boeuf haché est égal a 110 et celui de la saucisse a 125.
Est-ce qu'on peut dire laquelle de ces deux viandes colte moins cher?

3) Siun billet de cinéma coutait $2 en 1881 ('année de reéférence), contre
$2.75 aujourd’hui, a combien s'éléverait I'indice de prix de cet article
aujourd’hui?

4) Un livre qui coute $4 aujourd’hui coltait $3.60 en 1982. Pouvez-vous
calculer lindice de prix pour aujourd’hui? (L'année de référence est
1981.)

5) En 1881 ('année de référence), M. Tremblay gagnait $25,000 par
année. En 1982, il gagnait $28,000. Si I'lPC de 1982 est de 110.8,
est-ce que son revenu a été protége contre l'inflation? (Quel est le pour-
centage d'augmentation de I'lPC? Quel est le pourcentage d'augmenta-
tion du traitement de M. X?)

6) En quelle année le panier actuel de I'lPC a-t-il été fixé?
7) Ce panier représente les habitudes de dépense de quelle année?
8) A quelle fréquence le panier de I'lPC est-il mis a jour?

3) Quelles dépenses de la famille typique ne sont pas incluses dans le cal-
cul de I'lPC? Pourquoi?

10) Est-il possible que I''lPC augmente de 3 % par année, tandis que vos
dépenses personnelles diminuent de 1 %. Justifiez votre réponse.

11) A quelles familles canadiennes se rapporte I''lPC?

12) A quelles familles canadiennes ne s'applique pas I'lPC?

13) Qu’est-ce qu'on entend par I"‘année de référence” de I'IPC?
14) Quelle est i'année de référence a I'heure actuelle?

15) A quelle fréquence I'année de référence est-elle changée?
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(C1) Le prix de certains articles, tels
que la viande et les légumes, sem-
ble changer presque chaque fois que
nous faisons des achats. En revan-
che, le prix d'autres biens et servi-
ces, comme les journaux et les cou-
pes de cheveux, demeure constant
plus longtemps. Les etudiants pour-
raient essayer d'expliquer ce
phénomeéne.

Statistique Canada organise |'obser-
vation des prix en fonction de la fré-
quence des variations du prix d'un
produit. Un transparent illustre cette
méthode.

(C2) Demandez aux etudiants de
vous enumerer les changements de
qualite qu'ils ont constates dans cer-
tains produits. Hls mentionneront pro-
bablement des ameliorations comme
celles qu'ont connues les magnéto-
phones et les ordinateurs person-
nels. Est-il juste de comparer les prix
d’aujourd’hui avec ceux de i'annee
de référence, si la qualité des pro-
duits s'est tellement accrue (ou déte-
riorée) qu'il est difficile de penser
qu'on achete le méme articie?
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C. L’IPC: Comment est-il calculé?

Comment les prix sont-ils relevés?

La collecte des donneées sur les prix est une tache considerable qui com-
mence aprés le milieu de chaque mois et se poursuit jusqu'au milieu du mois
suivant. Les représentants de Statistique Canada recueillent cette informa-
tion en contactant des épiceries, des grands magasins, des salons de coif-
fure, des garages et ainsi de suite. lis s'informent aupres des services d'elec-
tricité, de gaz et de téléphone, ainsi que des compagnies aériennes. Les
prix des aliments changent si rapidement qu'il faut les recueillir deux fois
par mois, tandis que les prix de certains articles, comme l'assurance-
automobile, peuvent étre observés seulement deux fois par année. Toute-
fois, si I'on a des raisons de croire que le prix de certains articles fluctue
beaucoup, des mesures sont prises pour relever ces prix plus souvent.

* (Voir la note C1)

En tout, plus de 100,000 prix sont observés chague mois. Ce sont
les prix qu'aurait a payer un consommateur le jour du relevé, y compris la
taxe de vente normale. Si un article est offert au rabais le jour du releve,
c'est le prix réduit qui sera noté pourvu que l'article soit mis en vente en
quantité suffisante pour qu'il soit a la disposition du public.

D’apres votre propre expérience, vous savez qu'il est inutile de compa-
rer le prix de deux hamburgers si I'un des deux contient plus de viande ou
une tranche de fromage. Vous savez également gue si le prix d'une cer-
taine marque de chemise est le méme aujourd'hui qu'il y a plusieurs mois,
cela ne signifie pas grand-chose si la qualité du matériel ou de la fabrication
a changé. Par conséquent, Statistique Canada veille autant que possible
a ce que la quantité et ia qualité de chaque produit dont le prix est observe
demeurent identiques d’un mois a l'autre. Lorsque I'on ameéliore un article,
en utilisant par exemple un tissu de meilieure qualité dans un complet ou
en incorporant le dégivrage automatique dans un réfrigérateur, Statistique
Canada tente autant que possible de mesurer le changement de prix qui
ne decoule pas d'un changement de qualité.

* (Voir la note C2)

Calcul de I’'indice de chaque produit

La premiere étape du calcul de l'indice d’ensemble des prix a la con-
sommation consiste a construire pour chaque article du panier de I'lPC un
indice de prix distinct. Le prix courant d'un produit un mois donné est
exprimé en pourcentage du prix du méme produit au mois de référence.
Supposons qu'une tablette de chocolat colite 45 cents aujourd’hui, mais
qu'elle codtait 30 cents pendant la péeriode de référence (1981). Sinous
exprimons le prix du mois courant en pourcentage du prix de 1981, nous
obtenons I'équation suivante:

45 x 100 = 150
30

Le prix d'une tablette de chocolat a donc augmenté de 50 %. Par con-
séquent, l'indice de prix des tablettes de chocolat est donc de 150 pour
le mois en question. Notez bien que les indices montrent seulement les
mouvements des prix et non les prix eux-mémes. Si l'indice du lait est de
110 et celui du beurre est de 105, cela ne veut pas dire que le lait colte




(C3) Un transparent présente des
diagrammes circulaires qui montrent
l'importance relative des principales
catégories de dépenses dans le bud-
get de la famille typique au Canada,
selon les résultats de I'enquéte sur
les dépenses des familles de 1978.

Les étudiants pourraient s'informer
aupres de leur propre famille pour
savoir quelle proportion des déepen-
ses est consacrée a chaque catégo-
rie. Comment les renseignements
fournis par les étudiants se
comparent-ils a ceux de l'enquéte
sur les dépenses des familles?

(C4) En réalité, il est probable que
les poids établis pour les catégories
de dépenses ne resteront pas inva-
riables. Les étudiants pourraient dis-
cuter des effets des variations de
prix, des progres technologiques, de
la mode, etc, sur les habitudes de
dépense. Qu'est-ce qui pourrait se
produire dans le budget d'une familie
qui consacre un tiers de son revenu
au logement si ie colt du logement
augmentait de 100 %? Qu’est-ce
qui pourrait arriver aux dépenses des
autres catégories? aux dépenses
pour les tabacs et les boissons
alcoolisées? aux dépenses de
transports?

(C5) Un transparent montre les éta-
pes du calcul de la moyenne
pondéree :

Muitipliez chaque élément de B par
le poids correspondant de C pour
obtenir le résuitat en D.

Faites I'addition des chiffres en D.
Divisez ce total par 100.

Le résultat est la moyenne pondérée
pour les principales catégories.

plus cher que le beurre. Cela signifie plutot que le prix du lait a augmenté
deux fois plus vite que le prix du beurre depuis la période de référence.

L'indice de prix qui intéresse beaucoup les Canadiens depuis quelques
années est celui de I'énergie. En décembre 1982, si I'on utilise 'année
de référence 1971 plutét que la base actuelle de 1981, l'indice de I'éner-
gie s'élevait a 430.1! Statistique Canada publie un indice de I'énergie qui
regroupe le gaz et |'électricité pour consommation domestique, 'essence,
le mazout et d'autres types de combustible tels que le propane, le bois et
le charbon.

Les ‘‘poids’’ des produits

Lorsgu’on mesure le taux de variation (en pourcentage) du prix de I'en-
semble du panier, il faut se rappeler que les variations de prix n'ont pas tou-
tes la méme incidence sur le budget d'une famille. Examinons, par exem-
ple, les différents effets sur les dépenses d'une famille d’'une augmentation
de 100 % du prix du poivre et d'une hausse de 100 % du prix du loge-
ment. La montée du prix du poivre, que la plupart des families achétent rare-
ment et en trés petites quantités, pourrait passer inapergue. Par contre,
I'augmentation du loyer ou des mensualités d'hypothéques pourrait bien
entrainer d'énormes changements dans le style de vie. Bref, les consé-
quences d’'une hausse de prix dépendent de la proportion du revenu d'une
famille qui est consacrée a l'article en question.

La encore, c'est de 'enquéte sur les dépenses des familles que Statis-
tique Canada obtient des renseignements sur le pourcentage du budget de
la famille typique au Canada qui est affecté a chaque produit du panier au
cours de I'année d'enquéte. Ce pourcentage est le ‘poids’ de chaque pro-
duit. Dans I'lPC, les produits sont regroupés en sept “principales catégo-
ries de dépenses’’. Le tableau ci-apres présente les poids de ces différen-
tes catégories d'apres I'enquéte de 1978 sur les dépenses des familles qui
sert de fondement a I'lPC depuis avril 1982. Les poids selon I'enquéte de
1974 vy figurent également.

1978 1974
Aliments 29 4 21.5
Habitation (8)5, 4 34 .1
Habililement 9.6 L ON]
Transports 16.2 15.8
Santé et soins personnels € 7/ 4.0
Loisirs, lecture et formation 8.6 SRS
Tabacs et boissons alcoolisées 54 6.2
Total 100 100

Ces poids demeurent constants pendant quatre ans, puis ils sont mis
a jour en fonction des résultats de 'enquéte nationale la plus récente sur
les dépenses des familles.

* (Voir les notes C3 et C4)

Calcul de I'lIPC d’ensemble
* (Voir la note C5)

Les indices de prix et les poids de chaque produit sont regroupés pour
calculer I'lPC d'ensemble. A titre d'exemple, le transparent montre les indi-
ces de prix et les poids pour les sept catégories principales.

1) Multipliez l'indice de prix de chacune des principales catégories par
son poids.

2) Faites I'addition des chiffres obtenus a I'étape 1).

3) Divisez le résultat de I'étape 2) par 100.




Questions
C. L'IPC: Comment est-il calculé?

1) Quand vous avez commencé I'école secondaire, il y a deux ans, vous
receviez $48 d'argent de poche toutes les quatre semaines. Vous
dépensiez ce montant pour votre transport quotidien, les repas du midi
(un carton de lait, un sandwich et une pomme) et vos loisirs. En res-
pectant votre budget, vous avez découvert que vous pouviez aller voir
un film une fois toutes les deux semaines et acheter un disque a chaque
mois.

Mais depuis ce temps-Ia, les prix ont augmenté. Une pomme coite main-
tenant 25 cents au lieu de 20 cents, comme c'était le cas il y a deux
ans. Un sandwich colte maintenant 65 cents au lieu de 50 cents, un
carton de lait 40 cents plutdt que 30. Un billet d'autobus colite 45 cents,
contre 40 cents il y a deux ans. Enfin, Ies biliets de cinéma valent main-
tenant $3 au lieu de $2.75 et le prix d'un disque a grimpé de $6.50
a $7.25.

Il est clair que $48 ne suffisent plus a vos dépenses. Est-ce que le pro-
bléme serait résolu si vous cessiez d'aller au cinéma ou d'acheter des
disques? Vous pourriez aussi vous passer du repas de midi ou vous
rendre a I'école a pied. Mais si vous voulez conserver le méme niveau
de vie, vous pourriez convaincre vos parents de vous donner plus
d'argent.

(i) Faites un tableau qui résume tous les postes de votre budget et
présente 'ancien et le nouveau prix de chaque bien ou service.

(i) Prenez votre premiére année a I'école secondaire comme année
de reférence et calculez I'indice de prix de chaque bien ou service
pour lI'année en cours.

(iii) Quel article a enregistré le plus grand pourcentage d'augmenta-
tion de prix?

(iv) a) Quelle somme dépensiez-vous toutes les quatre semaines il y
a deux ans? b) Combien dépensez-vous toutes les quatre semai-
nes cette année?

(v) Quelle variation de prix a eu le plus grand effet sur votre budget?

(vi) Pourquoi est-ce que la réponse a la question (iii) n’est pas la méme
que votre réponse a la question (v)?

(vii) Dressez une liste des postes de votre budget et montrez, sous la
forme d'un pourcentage de votre dépense globale, I'importance de

chaque poste de votre premier budget. (La somme des poids
devrait étre égale a 100.)

(viil) A I'aide de vos réponses aux questions (ii) et (vii), calculez votre
indice personnel des prix a la consommation pour cette année.

1) Indice de prix de chaque X Poids de chaque
bien ou service bien ou service

2) Calculez le total de toutes les multiplications de I'étape 1).
3) Divisez le total par 100. (Voir le transparent.)

(ix) Combien d'argent vos parents doivent-ils vous donner pour que
vous puissiez maintenir le méme niveau de vie qu'il y a deux ans?
(Basez-vous sur votre réponse a la question (iv)b) pour répondre

ici.)
(x) Quel est le pouvoir d'achat de votre dollar en dollars de I'année
de référence? (année de référence = il y a deux ans)

(xi) Pour $6 que vous dépensiez il y a deux ans, combien devrez-vous
dépenser aujourd’hui pour acheter les mémes biens et services?




2) Quelles sont les sept composantes principales de I'lPC?

3) Qu'est-ce qu'on entend par le “poids"” d'une composante? A quelle com-
posante principale de I'IPC est attribué le poids le plus éleve? A quelle
composante est attribué le poids le plus faible?

4) Un anthropologue décide de construire un IPC pour une région éloignée
ol habitent des chercheurs d'or. |l découvre que ces prospecteurs ont
dépensé en moyenne en janvier 1981 :

a) 100 onces d'or pour de la farine, a 4 onces d'or le sac

b) 20 onces d'or pour des chiens, dont le prix moyen est de 100
onces

c) 40 onces d'or pour du whisky, qui colite 5 onces d'or |a pinte.

En janvier 1982, I'anthropologue apprend que la farine colte 6 onces
d'or le sac, que les chiens co(itent en moyenne seulement 80 onces

d'or et que le whisky colte 10 onces la pinte.
(janvier 1981 = 100)

Quel est I''PC des prospecteurs de cette région en janvier 19827




(C6) Reportez-vous aux feuilles de
travail immédiatement aprés la
section C.

Le résultat est la moyenne pondérée des principales catégories. Méme
si cette procédure ne permet pas de reconstruire I'lPC d’'ensemble ou I'un
ou l'autre de ses agrégats, elle donne une idée approximative des résultats
officiels.

* (Voir la note C6)

Réponses

C. L’'IPC: Comment est-il calculé?

1) i) Ancien prix Nouveau prix
Pommes $0.20 $0.25
Sandwiches $0.50 $0.65
Lait $0.30 $0.40
Billets d'autobus $0.40 $0.45
Billets de cinéma $2.75 $3.00
Disques $6.50 $7.25

(i) Pommes, 125; sandwiches, 130; lait, 133.3; billets d'autobus,
112.5; billets de cinema, 109.1; disques, 111.5.

(iii) C’est le lait qui a enregistré le plus fort pourcentage d'augmenta-
tion depuis I'année de référence (33.3 %).

(iv) Au cours d'une période de quatre semaines, a} vous dépensiez $48
il y a deux ans, b) vous dépensez $57.25 cette année.

(v) C'est le prix des sandwiches qui a eu le plus grand effet sur votre
budget. Vous devez dépenser $3 de plus par mois.

(vi) Parce que le poids des sandwiches est de 20.8. Le poids du lait
est de seulement 12.5.

(vii) Les poids sont les suivants: pommes, 8. 3; sandwiches, 20.8; lait,
12.5; billets d'autobus, 33.3; billets de cinéma, 11.5; disques, 13.5
(=99.9).

(viii} Votre IPC personnel est égal a 119.3.

(ix) Vos parents devraient vous donner $57.25.

(x) Votre dollar vaut aujourd’hui 83.82 cents en doliars de I'année de
référence.

(xi) Il faudrait que vous dépensiez $7.16 aujourd’hui pour chaque $6
que vous dépensiez il y a deux ans.

2) Les sept composantes principales de I'IPC sont: les aliments, ['habita-
tion, I'habillement, les transports, la santé et les soins personnels, les
loisirs, la lecture et la formation, et les tabacs et les boissons alcoolisées.

3) Le “poids” d'une composante est le pourcentage de la dépense totale
consacre a cette composante. L’habitation est la composante qui a le
poids le plus élevé dans I'lPC (35.4 %). La santé et les soins person-
nels constituent la composante qui a le poids le plus faible (3.7 %).

4) L'IPC des prospecteurs de cette région est égal 4 153.75.




(D1) Un transparent montre le
tableau 1 du bulletin de I'PC. Ony
voit I'tPC du mois visé par la publica-
tion, celui du mois précedent et celui
du méme mois un an auparavant,
ainsi que des chiffres sur le pouvoir
d'achat du dollar et l'indice d'ensem-
ble des prix a la consommation
exprimé selon I'année de référence
1971, etc.

(D2) Le tableau B des feuilles de tra-
vail immédiatement apres la section
D présente I'lPC de 15 grandes vil-
les canadiennes en 1378, 1981 et
1982.

|Lindice des
pridala |
consommation

D. Le bulletin de I’'IPC: Qu’est-ce qu’il contient?

A la date de publication de I'lPC, vers le milieu de chaque mois, Statisti-
que Canada diffuse 4,000 exempilaires du bulletin de I''PC aux journaux,
aux postes de radio et de télévision, aux responsables de I'administration
publique, aux dirigeants de syndicats et d’entreprises et au public.

* (Voir la note Dt1)

Comme vous pouvez le voir sur le transparent, une page du bulletin
résume I'lPC d’ensemble au niveau national pour le mois en question, le mois
précédent et le méme mois une année auparavant. On retrouve aussi des
indices pour les principales composantes, les aliments, I'habitation. I'habil-
lement, les transports, la santé et les soins personnels, les loisirs, lalecture
et la formation, et les tabacs et les boissons alcoolisées.

Les utilisateurs de I'lPC partout au pays prétent énormément d'atten-
tion a cet indicateur et les bureaux de Statistique Canada répondent a des
milliers de demandes téléphoniques de renseignements plus détaillés que
ceux présentés dans le bulletin.

Toutefois, les articles de journaux sur I'lPC peuvent porter a confusion.
Par exemple, un article peut mettre I'accent sur les chiffres concernant une
ville, tandis qu’un autre peut porter sur I'ensemble du pays. Un article peut
mentionner les variations en points de I'lPC, alors qu'un autre décrira les
variations en pourcentages. En outre, certaines personnes présentent I'lPC
comme un indice du co(t de la vie, ce qui peut induire en erreur. Les pro-
chains paragraphes visent & éclaircir cette notion.

Les indices des centres urbains
* (Voir la note D2)

Une fonction importante du bulletin de I''PC est de diffuser des rensei-
gnements sur les variations de prix dans 15 grands centres urbains dont
au moins un par province. Ces villes sont St. John's (T.-N.), Charlottetown
(y compris Summerside), Halifax, Saint-John (N.-B.), Québec, Montréal,
Ottawa, Toronto, Thunder Bay, Winnipeg, Regina, Saskatoon, Edmonton,
Calgary et Vancouver. (Le bulletin renferme également certaines données
sur les changements de prix a Yellowknife et a Whitehorse. A I'heure
actuelle, ces villes ne sont pas prises en compte dans l'indice national mais
elles le seront aprés la prochaine mise a jour de I'lPC.)

Des textes et des tableaux présentent les indices d’ensemble des prix
ala consommation de chaque ville ainsi que les indices des principales com-
posantes de I'lPC. Le bulletin fournit aussi des chiffres sur les taux de varia-
tion de chaque indice par rapport au mois précédent et au méme mois un
an plus tot.

Ces données ne permettent pas, bien entendu, de comparer le colt
de la vie dans les difféerentes villes. L'indice de chaque ville nous montre
seulement le pourcentage de hausse ou de baisse des prix dans cette ville.
Si I'lPC de Québec est de 150 alors que celui d'Edmonton s’éléve a 175,
il n'est pas nécessairement vrai qu'il coate plus cher de vivre a Edmonton
qu'a Québec. On peut toutefois affirmer que, depuis I'année de référence,
les prix ont augmenté plus rapidement a Edmonton qu'a Québec.

Quelques comparaisons des prix des biens et des services dans les
villes choisies peuvent étre effectuées a partir de l'information qui figure dans
une autre publication de Statistique Canada, le builetin trimestriel Prix a la
consommation et indices des prix, (n® 62-010 au catalogue).
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Taux de variation et variation en points de I'IPC

Sil'année de référence est 1981 et I''PC de mars 1983 estde 115.8,
on peut alors affirmer

que l'indice a augmenté de 15.8 points (115.8 — 100) = 15.8 points
ou
que l'indice a augmenté de 15.8 %
(115.8 - 100) x 100 = 15.8 %
teg’ |

La différence entre I'lPC de ces deux périodes est la méme, qu'elle soit
exprimeée sous la forme d'une variation en points ou d'un taux de variation
en pourcentage. Toutefois, cette observation est vraie seulement si nous
comparons l'indice d'une période donnée et celui de 'année de référence.
Nous voulons souvent mesurer le changement de prix indépendamment de
la période de référence de l'indice. Dans ce cas, il faut éviter de confondre
la variation en points et le taux de variation au cours du méme intervalle.

Par exemple : En novembre 1975, IPC = 60.8
En mars 1983, IPC = 115.8
La variation en points entre ces deux IPC est égale a

(D3) A partir de l'affiche qui pré- (115.8 ~ 60.8) = 56 points

sente les indices de prix de certains Le taux de variation de ces deux IPC est égal a
articles pour diverses années, les (115.8 — 60.8) x 100 = 90.46 %

étudiants peuvent calculer le taux de T EE

variation et la variation en points entre ‘
les indices. * (Voir la note D3)

L’IPC n’est pas un indice du cout de la vie

L'IPC a beaucoup d'applications utiles, pourvu qu'on le prenne pour ce
qu'il est en realité: un indicateur des variations dans le temps des prix de
détail. Cependant, on entend parfois dire que I'lPC est un indice du coit
de la vie. A proprement parler, une telle appellation est impropre et aucun
pays au monde n'a pu produire un tel indice.

Un indice du colt de la vie peut se concevoir comme une mesure du
montant minimum nécessaire a différentes époques pour maintenir son niveau
de vie ou un degré donné de satisfaction. Comme il est impossible de mesu-
rer la satisfaction que les consommateurs tirent de 'achat de divers biens
et services, il est impossible de calculer un véritable indice du coGt de la vie.

En définissant ainsi l'indice du co(t de la vie, il est possible de com-
prendre pourquoi I'lPC n’en est pas un. En effet, I'lPC ne tient pas compte
de certaines dépenses, comme |'imp6t et les primes d'assurance-maladie,
qu'un indice du codt de la vie devrait forcément incorporer. Il est clair que
ces éléments jouent un réle important dans les habitudes de dépenses de
la famille canadienne typique, et un indice qui ne prend pas en compte ces
depenses ne peut pas vraiment mesurer le colt de la vie.

Plus important encore, un indice du colt de la vie devrait immédiate-
ment refléter les diverses substitutions que les consommateurs ont tendance
a faire pour maintenir leur niveau de vie malgré les changements de prix.
Par exemple, si le prix du boeuf augmente beaucoup, une famille peut déci-
der d'acheter moins de boeuf et davantage de volaille et considérer que cette
substitution lui permet de garder intact son niveau de vie. L'IPC cependant
ne refléte pas ces substitutions au jour le jour puisque le contenu du panier
demeure constant pour une période de quatre ans.

Statistique Canada produit plusieurs autres mesures des variations de
prix. Parmi les plus importantes, il y a l'indice implicite de prix du produit




national brut, calculé trimestriellement, et les divers indices implicites de prix
qui le constitue, ainsi que I'indice mensuel des prix de vente dans l'industrie
(IPVI). L'indice implicite de prix du produit national brut représente davan-
tage une mesure générale de l'inflation puisqu’il comprend tous les secteurs
de I'économie, y compris 'administration publique, la construction et les
exportations. Contrairement a l'lPC, cet indice est construit a partir des régi-
mes de dépense courants. L'indice des prix de vente dans l'industrie est
une mesure des prix de vente des fabricants canadiens. L'IPC doit étre étu-

(D4) Reportez-vous aux feuilles de dié de pair avec ses autres indices si I'on veut obtenir une meilleure idée
travail immédiatement apres la sec- des variations de prix dans I'économie.
tion D. * (Voir la note D4)
Réponses
D. Le bulletin de I'IPC: Qu’est-ce qu’il contient?
1) Diners surgelés — Mets préparés 116.8
Petits pains — Produits de boulangerie 107.8
Poulet — Volaille 100.7
Lait — Lait entier frais 112.6
Péches — Fruits traités 112.2
Pommes de terre — Légumes frais 91.6
Brocoli — Légumes traités 123.2

2) L'indice des fruits frais a baissé le plus depuis mars 1982 (—11 %).
3) Lindice du porc a augmenté le plus depuis mars 1982 (20.6 %).

4) L'indice des légumes frais a augmenté le plus depuis février 1983
(8.7 %).

5) L'indice de la volaille a enregistré le pourcentage d'augmentation le plus
faible depuis I'année de référence (indice de prix = 100.7).

6) Les légumes traités ont enregistré le pourcentage d'augmentation le plus
élevé depuis I'année de référence (indice de prix = 123.2),

7) (i) Depuis l'année de référence, I'lPC de Québec a augmenté plus que
celui des autres villes qui figurent au tableau B.

(i) Depuis I'année de référence, I'lPC de Winnipeg a moins progresse
que celui des autres villes qui figurent au tableau B.

(iii) L'indice de chaque ville mesure seulement le pourcentage d'aug-
mentation des prix dans la ville elle-méme depuis I'année de réfé-
rence. On ne peut pas utiliser le tableau pour comparer le cout de
la vie d'une ville a l'autre.

8) On ne peut pas considérer I'IPC comme un indice du cout de la vie parce
que :
(i) I'PC ne tient pas compte des substitutions immédiates qu'une famille

peut faire dans le panier de consommation sans diminuer le niveau
de satisfaction;

(i) IPC n'inclut pas certaines dépenses importantes des familles
comme 'impdt sur le revenu et les frais de soins meédicaux.

9) Statistique Canada produit aussi I'indice implicite de prix du produit natio-
nal brut et l'indice des prix de vente dans l'industrie (IPVI).
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Tableau A

Indices des prix a la consommation pour le Canada, composantes principales, certains sous-groupes et agrégats

spéciaux (non-désaisonnalisés), 1981 = 100

Composantes principales, certains
sous-groupes et agrégats spéciaux

Taux de variation —
mars 1983 contre

mars février mars tévrier mars
1983 1983 1982 1983 1982
Ensemble 115.8 1146 108.0 L0 72
Composantes principales et certains sous-groupes
Aliments 108.9 109.2 104.6 - 03 4.1
Aliments achetés au magasin 107.0 107.4 104.0 - 04 29
Viande, volaille et poisson 104.5 106.1 100.0 - 1.5 4.5
Viande 104.6 106.2 98.3 = 1S 6.4
Boeuf 95.2 97.2 95.4 - 2.1 - 0.2
Porc 122.4 125.4 1W01.5 - 24 20.6
Autre viande 107.7 106.7 1od.7 09 59
Volaille 100.7 104.0 106.9 - 3.2 — LG5
Poisson 113.8 11812 107.0 0.5 6.4
Produits laitiers et oeufs 113.6 113.6 106.6 0.0 6.6
Produits laitiers 1156 115.3 107.6 03 7.4
Lait entier frais 112.6 113.0 106.8 - 04 54
QOeufs 97 .4 99.0 98.7 - 16 - 1.3
Produits céréaliers et de boulangerie 108.9 108.9 104.6 0.0 4.1
Produits céréaliers 111.9 111.2 107.4 0.6 4.2
Produits de boulangerie 107.8 108.1 103.6 - 03 4.1
Pain 107.3 108.5 103.8 =) 3.4
Fruits et légumes 103.8 102.0 109.0 %8 — 4.8
Fruits frais 103.9 104.9 116.7 - 10 -11.0
Fruits traités 112.2 1140 109.9 = KIS 2.1
Légumes frais 91.6 84.3 100.4 8.7 — 8.8
Légumes traités 123.2 124.6 IR - 11 8.9
Sucre et confiserie 88.9 89.7 942 - 09 o1 6)
Café et thé 98.0 99.2 98.8 - 12 - 0.8
Huiles et corps gras 106.7 107.3 102.9 = 06 3.7
Mets préparés et partiellement préparés 116.8 117 .4 108.0 - 0.5 8.1
Autres aliments achetés au magasin 112.3 Uk e) ) 106.5 - 09 54
Aliments achetés au restaurant 115.0 114.9 106.7 0.1 7.8




Tableau B
IPC de quinze grandes villes canadiennes
1978 1981 1982

St. John's (T.-N.) 71.9 100 110.0
Charlottetown/Summerside 7358 100 109.5
Halifax 74.2 100 109.6
Saint-John (N.-B.) 73.5 100 109.4
Québec U3 100 112.2
Montréal 73.9 100 111.6
Ottawa 74.9 100 109.9
Toronto 73.9 100 gl
Thunder Bay 74.9 100 110.4
Winnipeg 75.0 100 108.8
Regina 75.0 100 109.0
Saskatoon 74.4 100 109.0
Edmonton 74 1 100 110.8
Calgary 73.6 100 112.0

Vancouver 74.3 100 110.5
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Questions
D. Le bulletin de 'IPC: Qu’est-ce qu’il contient?
Questions sur le tableau A (tableau 3 du bulletin de I'lPC de mars 1983)

1) Supposons que vous allez dans un supermarché et que vous achetez :
2 diners surgelés, 1 douzaine de petits pains, 1 kilo de poulet, 1 litre
de lait, 2 boites de péches, 2 kilos de pommes de terre, 1 boite de bro-
coli surgelé. Dans quelle catégorie du tableau A classeriez-vous cha-
cun de ces produits? Quel était I'indice de prix de chacun de ces pro-
duits en mars 19837

2) Drapres le tableau, quel indice a enregistre la plus forte baisse entre mars
1982 et mars 19837

3) D’apres le tableau A, quel indice a enregistré la plus forte hausse entre
mars 1982 et mars 19837

4) Quelindice a enregistré la plus forte augmentation depuis février 19837

5) Enmars 1983, quel indice affiche le plus faible pourcentage d'augmen-
tation depuis I'année de réference?

6) Enmars 1983, quel indice affiche le plus grand pourcentage d'augmen-
tation depuis I'année de référence?

Questions sur le tableau B

7) (i) D'apres le tableau B, quelle est la ville ou I'lPC a le plus augmenté
depuis I'année de référence (1981)?

(i) Quelle est la ville ou I'PC a le moins augmenté depuis I'année de
référence (1981)?

(iii) Est-ce que ce tableau vous permet de déduire dans quelle ville la
vie coulte le plus cher?

8) Donnez deux raisons pour lesquelles I'lPC ne peut pas étre considéré
comme un indice du cout de la vie.

9) Nommez deux autres indices de prix produits par Statistique Canada.
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(E1) Un transparent montre ka valeur
du dollar de diverses années en dol-
lars de 1981 (I'année de référence).

Les étudiants devraient calculer la
valeur du dollar du mois en cours en
dollars de l'année de référence, a
I'aide des chiffres présentés dans le
plus récent bulletin de I'lPC.

— Le tableau C des feuilles de travail
immédiatement aprés la section E
présente les indices d'ensemble et
les indices de certaines catégories
pour les années 1968 a 1982
(1981=100)

Lindice des
priingla
consommation

E. L’IPC: Comment |'utiliser

Nous avons vu a la section A que les gouvernements et les syndicats
utilisent I''PC. Cet indice peut aussi nous aider a comprendre nos finances
personnelles.

Sur la base de I'année de référence 1981, I'IPC d'ensemble pour le
Canada en mars 1983 était égala 115.8. Autrement dit, pour chaque dollar
que vous dépensiez en 1981, vous deviez dépenser presque $1.16 pour
acheter les mémes produits en mars 1983.

Une autre fagon d’'exprimer ce résultat serait de dire que le dollar de
mars 1983 valait seulement 86.3 cents de I'année de référence.

100 x 100 = Valeur du dollar d'une période donnée
_IE en dollars de 'année de référence

100 x 100 = 86.3
115.8
* (Voir la note E1)

On peut donc se servir de I'IPC pour calculer la valeur de la rémunéra-
tion qu'une personne regoit aujourd’hui en dollars de I'année de référence.
Si I'on compare ce résuitat avec la rémunération que la personne recevait
au cours de I'année de référence, on peut savoir si son revenu a été pro-
tege contre l'inflation.

Revenu d'aujourd’hui x 100 = Revenu exprimé en dollars
P IPC de l'année de référence

Dans I'exemple suivant, le revenu, méme s'il a augmenté, ne s'est pas
accru aussi vite que l'inflation.

Année Revenu IPC Revenu reel
1981 $25,000 100.0 $25,000.00
1982 $26,000 110.6 $23,960.21

(Nota : Il serait inexact d'utiliser dans ce calcul le revenu avant impét, parce
que I'impodt sur le revenu n'est pas inclus dans I'lIPC.)

Voyons un autre cas. Le propriétaire d'un magasin d’'alimentation peut
se demander si son chiffre d'affaires a été grugé par l'inflation. En suppo-
sant que le volume des ventes est resté constant, il peut calculer la valeur
de son chiffre d’affaires en dollars de I'année de référence et comparer ce
résultat au volume des ventes qu'il a atteint au cours de I'année de reférence.
Etant donné que I'lPC d'ensemble inclut un grand nombre d'articles non ven-
dus dans les magasins d'alimentation, le propriétaire doit fonder ses calculs
sur un indice plus approprié. peut-étre celui des “aliments achetés au
magasin’ (AAM).

Ventes en dollars de

Année Ventes AAM I'année de référence

1981 (année de $1,200,000 100 $1,200,000
référence)
1082 $1,250,000 106.4 $1,174,812

$1,250.000 x 100 = $1,174,812

106.4
Le chiffre d'atfaires du propriétaire du magasin n'a pas progressé aussi
vite que I'inflation.
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(E2) Les étudiants devraient Des exemples de ce genre montrent comment les variations de I'lPC
essayer d'expliquer comment diffé- peuvent avoir un grand effet sur les finances d'un particulier ainsi que sur
rentes personnes peuvent tirer pro- celles de I'ensemble du pays. Méme si, comme nous l'avons vu, I'lPC ne
fit de I'lPC. doit pas étre considéré comme un indice du co(t de la vie, il constitue tout
— un joueur de hockey qui négocie de r|néme une mesure fiaple des mouvgments des prix de détail. {'étude
son contrat: de I'lPC et des autres indices mentionnés plus haut peut donner un apergu
) _ ) B global de l'inflation au Canada. Voila pourquoi I'lPC est maintenant recon-
— une famille qui envisage de s'ins- nu, tant par les spécialistes que par le public en général.
taller dans une autre ville au

Canada: * {(Voir les notes E2 et E3)

— un propriétaire de restaurant qui
évalue le succés de son
entreprise.

(E3) Reportez-vous aux feuilles de
travail immédiatement aprés la
section E.

12
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Questions
E. L'IPC: Comment I'utiliser
Questions sur le tableau C

1) En 1981, M. Tremblay gagnait $30.000 par année. En 1982, il gagnait
$31,500 par année. Est-ce gque son revenu a été protégé contre
l'inflation?

2) En 1969, Mme Simard recevait de I'entreprise ou elle travaille une indem-
nité de déplacement de $1,000. En 1979, cette indemnité atteignait
$2,200. Est-ce que cette indemnité a augmenté au méme rythme que
le prix des transports?

3) Des étudiants qui demeurent dans une résidence coopeérative veulent
indexer les frais de repas sur l'indice des aliments de I'lPC. En 1976,
ces frais étaient de $1,400 par année. Ces frais devraient étre de quel
montant en 19827

4) Quand Jean s'est installé dans son logement actuel en 1975, le bail com-
portait une clause d'indexation du loyer sur l'indice de I'habitation de
I'IPC. Le loyer était alors de $700 par mois. Supposons gu'il n'existe
pas de contrble des loyers, quel loyer le propriétaire pourrait-il
exiger au plus en 1982 sans violer les termes du bail?

5) A cause du coit élevé de I'énergie, un propriétaire veut indexer le loyer
sur l'indice de I'énergie de I'lPC. Est-ce que ce serait juste?

6) Sile prix d'un article qui coutait $2 en 1968 évoluait exactement comme
I'lPC d’ensemble, quel serait le prix de cet article en 19827

7) D'aprés le tableau, quel indice a augmenté le plus depuis I'année de refe-
rence? Pouvez-vous dire pourquoi?

8) En quelle année les prix de I'énergie ont-ils le plus augmenté? Quelle
était la variation en points par rapport a 'année précédente? Quel était
le taux de variation (en pourcentage)?

9) En quelle année les prix des aliments ont-ils le plus augmenté?
Quelle était la variation en points par rapport a I'année précédente?
Quel était le taux de variation (en pourcentage)?

10) En quelle année I'IPC d’ensemble a-t-il le plus augmenté?
Quelle était la variation en points par rapport a I'année précédente?
Quel était le taux de variation (en pourcentage)?

11) Combien votre ménage a-t-il dépensé pour la nourriture le mois dernier?
A partir de I'indice des aliments, calculez ce que la méme quantité de
nourriture aurait couté en 197 2. Pourquoi est-il peu probable que votre
ménage ait effectivement dépensé cette somme en 19727

12) M. Bélanger est propriétaire d’'un magasin d'alimentation. En 1971, son
chiffre d’affaires annuel a été de $50,000. En 1981, son chiffre d'affai-
res était de $135,000. Est-ce que 'augmentation du chiffre d'affaires
de M. Bélanger a compensé l'effet de I'inflation? (Note : choisissez I'in-
dice approprié du tableau C pour vos calculs.) Cette réponse est vala-
ble a condition de supposer que le volume des ventes est resté constant.

13) Au moment de sa retraite en 1971, M. Aliard a eu droit a une pension
fixe de $10,000 par année. Quel est son pouvoir d’achat en dollars de
I'année de référence 1981, en 19717 en 1975? en 19827

14) En 1977, M. Bouchard gagnait $18,000 par année. En 1981, il gagnait
$32,000 par année. Est-ce que son revenu réel (c'est-a-dire en dollars
de l'année de référence) a augmenté?

15) Combien vaut le dollar de 1982 en dollars de I'année de référence 19817
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Tableau C

Aliments

achetés )
Année Ensemble Aliments au magasin Habitation Transports Energie
1968 38.0 32.0 31.8 38.3 2 =
1969 39.7 33.3 33.1 40.3 38.9 =
1970 41.0 341 33.6 42.3 40.4 =
1971 422 34.4 33.8 44 2 42 .1 29.1
1972 44 .2 37.0 36.4 46.2 43.2 29.9
1973 47 .6 42 .4 41.9 49 .2 44 .3 32.6
1974 52.8 49.4 48.5 5315 48.7 37.6
1975 58.5 5518 54.6 58.9 54 .4 42.7
1976 62.9 62.0 55.4 65.4 60.3 49 2
1977 67.9 62.0 60.3 Zall /5 64.6 55.2
1978 739 71.6 70.8 76.9 68.3 60.4
1979 80.7 81.0 80.4 82.3 74.9 66.3
1980 88.9 89.8 89 .4 89.0 84.5 76.9
1981 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
1982 110.8 107.2 106.4 (205 1141 119.8

* L'année de référence est 1981.




Réponses
E. L'IPC: Comment |'utiliser

1)
2)

3)
4)
5)

6)
7)

8)
9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

Non. Pour que I'effet de linflation soit compenseé, il aurait fallu que M.
Tremblay gagne $33,240 en 1982.

Oui. Mme Simard aurait eu besoin de seulement $1,925.45 pour que
son indemnité augmente au méme rythme que l'indice des transports.

Les frais de repas en 1982 devraient étre de $2,619.20.
Le propriétaire peut demander au plus $1,337.01 en 1982.

Ce ne serait pas juste parce que les frais du propriétaire ne progressent
pas tous au méme rythme que le colt de I'énergie.

Cet article colterait $5.83 en 1982.

En 1982, l'indice de I'énergie s’est accru plus que tous les autres depuis
I'année de réeférence.

Les prix de I'énergie ont augmenté le plus entre 1980 et 1981. La varia-
tion en points a été de 23.1, le taux de variation de 30.04 %.

Les prix des aliments ont augmenté le plus entre 1973 et 1974. La
variation en points a été de 7, le taux de variation de 16.5 %.

L'indice d’ensemble des prix a la consommation a augmenté le plus entre
1980 et 1981. La variation en points a été de 11.1, le taux de variation
de 12.48 %.

Le contenu du panier de consommation de votre famille et le poids de
chaque bien ou service ont presque certainement di changer depuis
1972 parce qu'il y a eu depuis des changements dans les prix, la taille
de votre famille, les intéréts, etc.

Son chiffre d’affaires n'a pas été protégé contre linflation. En dollars
de 'année de référence, M. Bélanger a vendu pour $147,928.99 de
produits.

Lapension de $10,000 de M. Allard vaut, en dollars de I'année de réefé-
rence, $23,696.68 en 1971, $17,094.02 en 1975 et $9,025.27 en
1982.

En dollars de l'année de référence 1981, M. Bouchard gagnait
$26,509.57 en 1977. Son revenu au cours de l'année de référence
{$32,000) dépasse donc son revenu de 1977, malgre l'inflation.

Le dollar de 1982 valait 30.25 cents en dollars de I'année de référence
(1981).

Sujets de composition ou de discussion

1) "L'IPC n'est pas une mesure efficace de l'inflation.” — Disserter sur ce

point de vue.

2) L'IPC est-il une mesure statistique utile ou trompeuse? Disserter sur

ces deux points de vue.

3) “L'IPC ne mesure pas les augmentations de prix mais les déclenche.”

— déclaration de John Biddell a la Conférence de Couchiching de 1980.
— Disserter sur ce point de vue.

4) "Ce qu'il nous faut vraiment, c’est un indice du colt de la vie." Disser-

ter sur ce point de vue.
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Bibliographie
S’adresser a la Section des ventes et de la distribution des publications

Statistique Canada
Ottawa, (Ontario) K1A 0T6 Teél: (613) 593-7276

1) Prix a 1a consommation et indices des prix, trimestriel, n® 62-010
au catalogue, $6.35 I'exemplaire, $25.40 par année.

2) Indice des prix a la consommation, mensuel, n® 62-001 au catalo-
gue, $2.65 I'exemplaire, $26.50 par année.

3) Document de référence de I’'indice des prix a la consommation: Con-
cepts et procédés; Mise a jour fondée sur les dépenses de 1978,
nC 62-553 au catalogue, $8.00.

S'adresser au bureau local de Statistique Canada — voir la liste 4 la page 15

1) L’ABC de P'IPC — un diaporama
On peut I'emprunter gratuitement au bureau local de Statistique Canada.

2) Mise a jour de I’indice des prix a la consommation, 1981, gratuit.
3) Votre guide a I’indice des prix @ la consommation, gratuit.

S'adresser a la Fondation canadienne d'éducation économigue
252, rue Bloor ouest
Piéce 5-130
Toronto (Ontario)
M5S 1V5

1) La Statistique économique, textes explicatifs et exercices
CFEE 1981
Membres: $5.60
Non-membres: $7.00

2) The Business Page par Wayne Cheveldayoff
Ottawa, Deneau & Greenberg, 1981
$6.50 + $1.00 pour les frais d’affranchissement

S’adresser a Media Algonquin
ou Ecole de commerce
Département de gestion
College Algonguin
Avenue Woodroffe
Ottawa (Ontario)

1) Descriptive Statistics and Business, 1982, $14 .85

S'adresser a Approvisionnements et Services Canada, Ottawa
Centre d'édition du gouvernement du Canada
Ottawa (Ontario) — K1A 0S9

1) Pour mieux comprendre I'indice des prix a la consommation par
M. McCracken, 1980 $3.50
NO EC 22-88-1980F au catalogue

Toute demande de renseignements au sujet de cette publi-
cation doit étre adressée a

Division des prix,

Statistique Canada

Immeuble Jean Talon, 13€ étage

Ottawa (Ontario)

K1A OT6 Tél.: (613) 995-4096
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ou aux Centres de référence de Statistique Canada a:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

Services consultatifs
Statistique Canada
Immeuble Viking, 3€ étage
Chemin Crosbie

St. John's (Terre-Neuve)
A1B 3P2

Services consultatifs

Statistique Canada

1256, rue Barrington, 3€ étage
Halifax (Nouvelle-Ecosse)

B3J 1Y6

Services consultatifs
Statistique Canada

Place Alexis Nihon, 7€ étage
1500, avenue Atwater
Montréal (Québec)

H3Z t1Y2

Services consultatifs
Statistique Canada

25, avenue St. Clair est
10€ étage

Toronto (Ontario)

M4T 1M4

Services consultatifs
Statistique Canada

Centre d'administration civique
225, rue Holditch

Sturgeon Falls (Ontario)

POH 2G0

Services consultatifs

Statistique Canada

Bureau de poste principal, piece 602
266, avenue Graham

Winnipeg (Manitoba)

R3C 0K4

Services consultatifs
Statistique Canada
530 Centre Midtown
Regina (Saskatchewan)
S4pP 2B6

Services consultatifs
Statistique Canada
Piece 215

11010 — 101€ rue
Edmonton (Alberta)
TS5H 4C5

Services consultatifs

Statistique Canada

1145, rue Robson, Rez-de-chaussée
Vancouver (Colombie-Britannigue)
V6E 3w8

Yukon et le nord de la
Colombie-Britannique

Territoires du Nord-Ouest

Tél.: (709) 772-4073
Service d'appel sans frais:
Zénith Q7037

Teél.: (902) 426-5331
Service d'appel sans frais:
1-800-565-7192

Tél.: (514) 283-5725
Service d'appel sans frais:
1-800-361-2831

Tél.: (416) 966-6586
Service d'appel sans frais:
1-800-268-1151

Tél.: (705) 753-4888

Tél.: (204) 949-4020
Service d'appel sans frais:
1-800-282-8006

Tél.: (306) 359-5405
Service d'appel sans frais:
1 (112)-800-667-3524

Tél.: (403) 420-3027
Service d'appel sans frais:
1-800-222-6400

Tél.: (604) 666-3691
Service d'appel sans frais:
Colombie-Britannique
(sud et centre)
112-800-663-1551

Zénith 08913
Zénith 22015
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Indice des prix des biens de consommation des
étudiants

Les étudiants aiment travailler ensemble pour construire un indice des
biens de consommation des étudiants (IPBCE). Cet indice mesure les varia-
tions dans le temps des prix des biens et des services que les jeunes ache-
tent le plus souvent comme, par exemple, les hamburgers, les disques, les
billets de cinéma et les jeux vidéo.

A l'intérieur d'un cours d'économique, de commerce ou d'études de la
consommation, cet exercice permet aux étudiants d'approfondir leurs con-
naissances sur le caicul et I'utilisation de I''lPC. Les étudiants sont amenés
a poser des questions comme: pourquoi est-ce que le prix de certains pro-
duits fluctue d'un mois a l'autre, alors que le prix de certains autres demeure
constant? Est-ce que mon revenu est protégé contre I'inflation? Comment
est-ce que je peux utiliser I'"PBCE pour modifier mon revenu ou mes dépen-
ses? Quel est le rapport entre I''PBCE et I'lPC au cours de la méme période?

Ce projet peut aussi servir d'initiation a des notions et a des méthodes
statistiques dans les cours de statistique ou de mathématiques commercia-
les. Pour effectuer le calcul de I'lPBCE, les étudiants doivent connaitre I'im-
portance de la qualité et de la fiabilité des données et comprendre les notions
des indices et des séries chronologiques. L'enseignant peut également,
s'il le juge opportun, aborder des sujets tels que les distributions, les régres-
sions, les corrélations et le khi carré.

De plus, cette activité est une bonne expérience parce qu'elle suscite
la participation et I'enthousiasme des étudiants tout en illustrant I'importance
de la collaboration dans la classe, de |'organisation et de la rigueur.

On suggere que ce projet dure au moins quelques mois et occupe peut-
étre 6, 7 ou 8 périodes en classe.

1) Formule d’enquéte sur les dépenses annuelles des
étudiants

Chaque étudiant devrait remplir lui-méme une de ces formules. (Comme
les étudiants auront de la difficuité a se rappeler tous leurs achats de I'an-
née prédécente, ils devraient simplement inscrire les achats faits pendant
un mois et les multiplier par 12 pour caiculer leur dépense annuelle, sauf
dans le cas des dépenses pour I'école, qu'il faut multiplier par 10 puisque
I'année scolaire dure seulement 10 mois.)

Dans la catégorie “autre”, les etudiants devraient noter les articles qu'ils
pensent qu'on aurait dg inclure.

Cette enquéte permet aux étudiants de se rendre compte des divers
biens et services achetés par les jeunes. Les étudiants aimeront comparer
la composition de leurs dépenses a celle du reste de la classe et il est fort
possible gqu'ils soient surpris du montant global dépensé pour certains arti-
cles. |l ressortira clairement gue les variations de prix ont un grand effet
sur le pouvoir d’achat de leur doliar. Les étudiants remarqueront peut-étre
aussi pour la premiere fois que les dépenses des jeunes jouent un réle mar-
qué dans I'économie du pays.

En examinant les renseignements recueillis au moyen des formules d’en-
quéte individuelles, la classe peut établir un panier de biens et services qui
correspond réellement aux achats du groupe.
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2) Tableau de sélection du panier

Une fois que les étudiants ont discuté des renseignements de la for-
mule d'enquéte sur les dépenses des étudiants, la classe peut remplir le
tableau de seélection du panier.

A ce stade, il faut souligner que I'utilité du projet exige que les données
recueillies et enregistrées soient rigoureusement exactes. Les réponses
approximatives ou imprécises conduiraient a des statistiques dénuées de
sens.

Il devrait ressortir clairement du tableau de sélection du panier que cer-
tains articles sont plus "importants'' que d'autres pour le budget des étu-
diants. Cette “importance” se mesure par le pourcentage d'étudiants qui
achétent certains articles et le pourcentage de la dépense totale de la classe
consacré a chaque article.

La classe doit ensuite choisir les 20 biens ou services qui représentent
le mieux les achats du groupe. Au moment de la sélection, les étudiants
devraient se pencher seulement sur les biens et services achetés par un
grand nombre de personnes d'une année a |'autre et d'une saison a l'autre
et dont les prix peuvent facilement étre releves.

Ces 20 biens et services doivent ensuite étre inscrits sur la formule
de calcul de I'IPBCE.

3) Tableau de pondération

Les étudiants peuvent maintenant remplir les colonnes du tableau de
ponderation :
A: liste des 20 biens et services choisis
B: somme dépensée par tous les étudiants pour chaque bien et
service

Ensuite, les étudiants peuvent calculer:

1) la dépense totale de la classe pour les 20 biens et
services

2) le pourcentage de la dépense totale consacré a
chaque bien et service (colonne C)

Ce dernier pourcentage donne le “poids’ de chaque article, c'est-a-dire
son importance relative dans le panier de consommation, exprimée en pour-
centage (colonne Dj.

* Ces poids doivent ensuite étre inscrits dans la colonne B de la
formule de calcul de I'lPBCE.

4) Description des biens et services

La classe doit répartir les 20 biens et services de maniére que chacun
soit confié a un étudiant ou plus. Pour assurer que |'observation des prix
porte toujours sur un produit de méme quantité et qualité, chaque étudiant
devrait écrire une description de son produit.

Exemple: Hamburger : 200 grammes de viande; un petit pain grillé;
laitue; tomate; oignon; condiments (ketchup, moutarde,
marinades, relish).

La description devrait étre approuvée par toute la classe. [l faut alors
rappeler aux étudiants gu'il est essentiel que les produits dont les prix sont
relevés pour l'indice doivent étre de qualité et de quantité constantes. (Voir
la section C)
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5) Formule d’observation des prix des articles
Colonnes A, B, C et D

— Chaque étudiant est maintenant charge de remplir ces colonnes tous
les mois pour le bien ou le service dont il doit observer le prix.

— L'observation des prix doit avoir lieu au méme moment tous les mois
et au méme point de vente. Les points de vente choisis devraient
étre ceux qui sont fréquentés le plus souvent d'aprés la formule d'en-
quéte sur les dépenses des étudiants.

— Lorsqgu'il est possible de le faire. les étudiants devraient obtenir plu-
sieurs observations des prix et calculer une moyenne pour chaque
mois:colonnes A+B+C = colonne D (prix moyen).

3

— Les prix doivent inclure toute taxe de vente. |l faut recueillir les prix
“spéciaux’ de ventes au rabais si F'article est vendu en quantiteé suffi-
sante pour qu'il soit offert au public en général.

— L’étudiant doit s’assurer que les prix qu’il reléve se rapportent a la
qualité et quantité définies dans la description de I'article en question.

Colonnes E et F

Ces colonnes peuvent étre remplies une fois que I'enseignant a expli-
qué la notion d'indexation. (Voir la section B.)

1} L’etudiant attribue une valeur de 100 a l'indice de l'article au premier
mois (le mois de référence).

2) L’étudiant exprime le prix moyen a chaque mois sous la forme d'un pour-
centage du prix moyen au mois de référence.
colonne D au mois en cours X 100

colonne D au premier mois (mois de référence) 1

Le résultat se note a la colonne E.
3) Ce pourcentage conduit a l'indice de chaque mois (colonne F).

* L’indice de prix de chaque article s’inscrit dans la colonne C
de la formule de calcul de I'IPBCE.

6) Formule de calcul de I'lPBCE
A partir des chiffres déja notés sur cette formule, les étudiants doivent:

1) Multiplier I'indice de prix de chaque article (colonne C) par le poids
correspondant (colonne B).

2) Inscrire le résultat a la colonne D.

-3) Faire I'addition des chiffres de la colonne D.

4) Diviser ce total par 100.

Le résultat final est I'indice d’ensemble des prix des biens de consom-
mation des étudiants pour le mois visé.

7) Aprés plusieurs mois de production de I'lPBCE, les étudiants pourraient
faire un tableau affichant l'indice du mois de référence et celui des mois
suivants. lls pourraient tenter d’expliquer certaines variations de prix.

Un autre exercice consisterait a tracer une courbe montrant I'évolution
des prix, d'un mois a l'autre, al'aide de I'lPBCE. Il serait aussi possible
de comparer cette courbe a celle de I'IPC d’'ensemble pour la méme
période.
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Formule d’enquéte sur les dépenses annuelles des étudiants (i)

(Pour les articles comme les aliments et les autres dépenses ordinaires, estimez vos dépenses au cours du mois
dernier et multipliez le chiffre obtenu par 12 afin d'obtenir un chiffre pour I'année entiére.* Essayez de vous rappeler
toutes les dépenses importantes et comptez dans “autres” celles qui ne font pas partie des catégories indiquées.)

Incluez seulement les articles pour lesquels vous avez payé.
Le prix total doit comprendre toute taxe de vente.

(1) (2) (3) = (1) x(2)
Nom de Fréequence Prix Dépenses Endroit de
I'article | des achats moyen totales A l'achat

Aliments a I’ecole:
— Soupe

— Sandwiches

— Hamburgers

— Lait

— Boissons gazeuses

— Autre (précisez)

Collations:

— Créme glacée

— Chips

— Tablettes de chocolat

— Boissons gazeuses

— Gomme a méacher

— Autre (précisez)

Repas au restaurant:
— Hot dogs

— Hamburgers

— Pommes de terre
frites

— Pizza
— Poulet

— Autre (précisez)

{Ne prendre en compte dans
les repas au restaurant que
les repas complets. Sinon, ils
doivent étre considéres
comme des collations )

Autre (précisez -
au plus trois
articles):

Total, dépenses
alimentaires:

* Pour la partie “aliments a l'école”, il faut multiplier les dépenses mensuelles par 10, et non par 12, puisque l'année
scolaire compte 10 mois seulement.




Formule d’enquéte sur _les dépenses annuelles des étudiants (ii)
Deéepenses de loisirs

(1) (2) (3) = (1) x(2)
Nom de Fréquence Prix Dépenses Endroit de
I'article des achats moyen totales I'achat

Cinéma
Disques:
— 45 tours
— 33 tours
— Bandes

Equipement:
— Radios
— Platines de
magnétophone
— Tourne-disques
— Chaines stéréos

Activités sociales:
— Discothéques |
— Danses

Sports professionnels:
— Hockey
— Football
— Autres

Activités sportives:
— Ski
— Natation
— Tennis

Equipement de loisir:
— Skis
— Bottes de ski
— Raquettes de tennis
— Bicyclettes
— Patins
— Autre (précisez)

Autres dépenses de
loisirs et de
divertissements
(Précisez):

Dépenses totales i
Colonne 3




Formule de sélection du panier (i)

(1) (2) (3) (4)
Nombre Dépenses Dépenses pour
qui ont des étudiants I'article en
Nom de acheté le Pourcentage pour chaque pourcentage des
I'article produit du nombre article dépenses
pendant total au cours totales
I'année d'étudiants de l'année (colonne 3)

Aliments a i'école:
— Soupe
— Sandwiches
— Hamburgers
— Lait
— Boissons gazeuses
— Autre (précisez)

Coliations:
— Creme glacée
— Chips
— Tablettes de

chocolat

— Boissons gazeuses
— Gomme a macher
— Autre (précisez)

Repas au restaurant:

— Hot dogs

— Hamburgers

— Pommes de terre
frites

— Pizza

— Poulet

— Autre (précisez)

Autre (précisez -
au plus trois
articles):

Cinéma:
Disques:
— 45 tours
— 33 tours
— bandes




Nom de
I'article

Formule de sélection du panier (ii)

(1)
Nombre
qQui ont

acheté le
produit
pendant
I'année

(2)

Pourcentage
du nombre
total
d'étudiants

(3)
Dépenses
des étudiants
pour chaque
article
au cours
de l'année

(4)
Dépenses pour
I'article en
pourcentage des
dépenses
totales
(colonne 3)

Equipement:
— Radios
— Platines de
magnétophone
— Tourne-disques
— Chaines stéréos

Activités sociales:
— Discothéques
— Danses

Sports
professionnels:
— Hockey
— Football
— Autre (précisez)

Activités sportives:
.
~— Natation
— Tennis

Equipement de loisir:
— Skis
— Bottes de ski
— Raquettes de tennis
— Bicyclettes
— Patins
— Autre (précisez)

Autres dépenses de
loisirs et de
divertissements
(précisez):

Dépenses totales
Colonne (3)




Tableau de pondération

(B) Montant depense

(C) Dépenses pour chaque

(A) Nom de l'article par tous les etudiants article en pourcentage (D) Poids
des dépenses totales
Le total des
ense i 4
aét;ess ) poids devrait étre

égal 4 100




Formule d’observation des prix des articles

Article
(A) (B) (C) (D) (E) (F)
A+B+C _ Prix en
Observation Observation Observation S pi pourcentage du T
de prix de prix de prix prix prix au mois
1 2 3 moyen de référence
Mois 1
(mois de 100 100
réference)
Mois 2
Mois 3
Mois 4
Mois 5
Mois 6




Indice des prix des biens de consommation des étudiants
Formule de calcul

(A} Nom de (B) "Poids" de (C) Indice de prix (D) Poids X par
|'article I'article de l'article l'indice de prix de
I'article (B X C)
Total:
Colonne (D)

Indice d'ensemble = total de la colonne D divisé par 100 (période de référence = 100)
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Lindice des
piiHdia
consommation

INDICES DES PRIX A LA CONSOMMATION

POUR LE CANADA (1981=100)

KRBy =

35

31.0

30.5

30.0

29.5

N
©
o
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prinais
consommation

PONDERATIONS DES PRINCIPALES CATEGORIES:

. TABACS ET
BOISSONS
ALCOOLISEES

5.4

ALIMENTS
21.1

TRANSPORTS

16.2
SANTE ET
HABITATION _— SOINS
35.4 PERSONNELS
3.7

LOISIRS,
LECTURE ET
FORMATION
8.6

HABILLEMENT
9.6




' = Uindice des

N y finala
. consommation

FREQUENCE DES RELEVES
DE PRIX

———

Aliments Deux fois par mois

Habillement
Produits pharmaceutiques _ Une fois par mois
Essence

Coupes de cheveux Une fois par
Nettoyage asec  trimestre

Assurance- Une fois par
automobile  semestre

Impots  Une fois par
fonciers  année




prid 3 i3
consommation

INDICES DES PRIX A LA CONSOMMATION
POUR LE CANADA (1981=100)
Non désaisonnalisés

sssssmss Ensemble

e Ensemble sans les aliments

'ndices . » mmmm Aliments

140 — : ; !
Echelle semi-logarithmiques

130 —

Ensemble sans
120 — - les aliments

2

119 — ~

100 — Aliments
90 —
Ensemble
80 —

U —

60
&, 1078 J° 2989 1980 J 1981 J 1982 J 1983 D



Lindice des
pridiala
consommahion

COMPOSANTES PRINCIPALES i) weizioo

) Taux de variation -
Indices Mars 1983 contre

Mars 1983 Février'1983 Mars 1982 Février 1983 Mars 1982

Ensemble 115.8 114.6 108.0 1.0 7.4

Aliments 108.9 109.2 104.6 -0.3 4.1

Ensemble sans les aliments 1 178 11 62 1 090 1.4 81
Habitation 119.0 117.9 109.7 0.9 8.5

Habillement 109.6 - 108.5 104.7 1.0 4.7

Transports 119.7 1959 .-l iFO o 7.5

Santé et soins personnels 116.6 115.9 108.1 0.6 7.9
Loisirs, lecture et formation 18mE 11356 1855 0.3 7.9
Tabacs et boissons alcoolisées 1246 1241 109.7 0.4 13.6

Le pouvoir d’achat du dollar

a la consommation, (en cents) 86.4 87,3 92 .6

par rapport a 1981

L'indice d'ensemble des prix a la
consommation converti &4 1971 = 100 274 3

(1) Pour I'agrégation des indices voir '‘Notes techniques (Lindice des prix a la consommation) — Pondérations el
enchainement’ & la fin de cette publication.



Lindice des
piHgla
consommahion

CALCUL DE LIPC

(en supposant des dépenses totales de $10,000.)

Col. A

Col.C

Get. D

Somme dépensée

Col.B

Indice de prix

- —\a e o S i
référence pondération (p de réf. (B X C)
s =100)

Atimesis 2110 21.1 108.9 2297.79

——— 3540 35.4 119 4212.6
Habillement 960 3 96 1096 105216
e 1620 16.2 119.7 1939.14
SehR 370 <y B 116.6 431.42
:Lm 860 8.6 113.8 978.68
i -0 1) 540 5.4 124.6 672.84

Indice d'ensemble (période de réf.=100) = 11584.63 = 100 = 115.84

IPC = 115.84

11584.63




Lindice des
piiidla
consommation

UNE COMPARAISON ENTRE L’IPC HABITUEL ET
L’IPC DES MENAGES A FAIBLE REVENU
(1978-1982)

IPC
IPC pour les ménages
officiel a faible revenu
Sept. 1978 100.0 100.0
1979 107.7 107.7
1980 118.7 118.0
1981 143.5 131.7
1982 147.9 144.7

Les indices d'ensemble sont trées semblables. Tout au long de 1980, de 1981 et de 1982, I'lPC pour les
ménages a faible revenu est resté légérement inférieur a I'lPC officiel en raison surtout des différentes
pondérations et des différents taux de variation pour les aliments, le logement et I'essence.



; Lindice des
§ Ny hotElE
L2 consommation

DEFINITION OFFICIELLE DE LIPC

LIPC MESURE LE
TAUX DE VARIATION DU
COUT A L’ACHAT D’'UN PANIER
FIXE DE BIENS ET DE SERVICES
REPRESENTANT LES ACHATS
DES MENAGES URBAINS AU
CANADA AU COURS D’UNE
PERIODE DONNEE.



4 Lindice des
Y POGELE
L8 consommation

QUELLE EST LA VALEUR REELLE
DE VOTRE DOLLAR?

_ VALEUR DU DOLLAR COURANT
$1.00 (année courante) X 100 = EXPRIMEE EN DOLLARS DE
|pC " L’ANNEE DE BASE

$2 36

$1 58

b= = e
R | p—— e —

1971 1976 1981 1982



piiHala
consommation

TAUX D’INDEXATION ET MONTANT DES |
EXEMPTIONS PERSONNELLES D’IMPOT

1973 1974 1975 - 19/6 - 1977

Année . g . .
de base 6.6% 10.1% 11.3% 8.6%

Exemptiondebase 1600 41706 1878 2090 2270
Exemption de marié(e) 1400 1492 1644 1830 1990
Exemption en raison d'age 1000 1066 1174 1310 1420
Moins de 16 ans 300 320 352 390 430

Plusde 16ans 550 586 646 720 780

*Fondé sur I'lPC moyen pour la période de 12 mois terminée en septembre de l'année
précédente, exprimé en pourcentage de I'lPC moyen pour les 12 mois antérieurs a celle-ci.



Articles choisis 1971 1976 1982
Boeuf hache 34.8 38.3 92.9
Saucisses 32.2 46.7 105.0
Poulet 32.1 60.7 102.6
Thon en conserve 46.3 1153
Lait (frais de consommation) 36.6 63.2 109.0
Fromage cheddar 33.1 59.8 115.2
Oeufs 37.8 70.9 98.7
Céreales de table, prétes a servir 37.6 61.4 109.4
Pain 315 53.4 105.1
Pommes 32.9 53.2 132.1
Bananes 27.7 46.6 97.4
Jus dorange congele 38.2 47.0 110.7
Pommes de terre 17.6 38.6 79.8
Pommes de terre, frites congelees 67.2 112.5
Féves au lard en conserve 34.7 59.2 116.4
Confiserie achetée au magasin 27.3 48.7 104.9
Beurre d'arachides 24.3 38.6 91.7
Boissons gazeuses achetées

au magasin 36.6 56.4 1054
Aliments achetes au restaurant 37.4 65.9 110.2
Casse-croute 64.1 110.4
Teléphone 68.4 80.6 1.6
Postes 41.4 515 172.6
Manteaux et vestes pour femmes 46.2 64.1 103.5
Chaussures pour femmes 51.0 65.3 105.3
Pantalons pour hommes 57.5 74.4  106.1
Chaussures pour hommes 46.0 63.4 105.0
Nettoyage a sec 39.9 66.3 108.7
Essence 30.6 48.9 121.4

- Primes d'assurance-automobile 413 709 1273

Transport public 42.6 61.7 119.9
Soins dentaires 40.7 64.1 111.5
Services de coiffure

pour hommes 35.9 63.0 109.4
Services de coiffure

pour femmes 40.5 61.7 106.6
Materiel de loisirs a la maison 77.4 84.0 105.1
Téléviseurs 106.6 95.3 100
Entrée aux cinéemas 45.9 75.4 109.2
Matériel de loisirs d'extérieur 46.9 66.8 107.6
Achat et frais d'utilisation de

bicyclettes 56.7 7310 105.9
Magazines 35.6 59.4 114 .4
Formation 74 .1 110.1
Ensemble: 42.2 62.9 110.8
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